

运动

足协终于公布职业联赛准入结果:六支球队消亡,津门虎最终复活

挽救一时并不代表赋予新生

一周观察

■本报记者 陈海翔

江苏苏宁、泰州远大、内蒙古中优、北京人和、江苏盐城、深圳壘岗,在中国足协于3月29日公布2021赛季职业联赛俱乐部准入审核结果之后,这六个名字随即消逝在了中国职业足球发展的历史长河中。从2020赛季开始前多达16家俱乐部退出,到现如今6家消亡,大幅下降的数字似乎预示着中国足球正从至暗时刻中慢慢走出,但实际情况真的如此吗?答案很有可能是否定的。

为了挽救更多的俱乐部,中国足协今年多次延迟了准入材料的递交截止时间,也并未公示准入材料,取消了宣布准入结果的发布会,随后更是多次推迟宣布准入审核结果。很难统计有几家俱乐部因为“缓兵之计”而“死里逃生”,但最后一刻才复活的天津津门虎肯定是其中之一。

这无疑是中国职业足球自建立准入制度以来最漫长和曲折的一次准入审核,同时也是审核人违反规则最频繁的一次。未来如果再次出现这样特殊的准入过程,对中国足球无疑将是沉重的打击。好在中国足协也有着改善的主观意愿,正如陈戌源此前所言,“中国足协应该更加开放,更加透明,比如我们应该公布为什么要做一些决策的原因,进而让社会大众来讨论,这没有坏处。”

看得清利弊,下不了狠心

中国足协为何在准入一事中屡次打破自己制定的规则,答案其实很简单。一位不愿公开姓名的足协官员在接受记者采访时便明确表示,一刀切说容易,但最终伤害的还是联赛的整体利益,“如果都以1月29日(最初的准入材料递交截止日)为节点,没交准入材料的全部不给准入,球队可能就剩下一半不到,那么联赛到底还打不打了?”

一边是中国足协希望挽救处于生死边缘的俱乐部,另一边则是自身公信力因为违规行为和暗箱操作而受到损害,两者孰轻孰重,着实难以评判。从最终的结果来看,足协显然对于能够挽救天津津门虎这样的老牌队伍而感到满意。该足协官员表示,把一家俱乐部挡在“准入线”外面很容易,但一家中超俱乐部背后还有多级梯队,还有当地规模可观的青训队伍,失去一家俱乐部,影响的可能是整个地区的青训,“天津本



最后一刻“复活”的天津津门虎队,已重新集结投入训练。视觉中国

身既是直辖市,又是足球重点城市,还要承办亚洲杯,能够保留球队的中超名额,对于中国足球的整体利益肯定有益无害。”而从他之前的表态来看,足协通过推迟准入审核挽救的俱乐部远不止天津津门虎一家。

但在诸多媒体看来,“挽救”只是表面效果,足协无法通过这种手段真正拯救一家俱乐部,更无法保证他们不会在联赛进行过程中再次崩盘。新华社在相关报道中给出表态:“其实,出手‘救’一支足球队并不太难,难的是这支球队如何能长久健康运营下去,‘江东子弟多才俊,卷土重来未可知’,与其一时硬救,不如扎好根基,重振旗鼓,真正涅槃重生。”《北京晚报》同样提出了自己的反对意见:“或许足协每次延迟的理由都是希望让让更多的俱乐部能够通过自救留下来,但是这样也使得不少俱乐部有了侥幸心理,造成了一定程度的混乱。没有规矩,不成方圆,中国足球已经吃了太多这方面的亏,今年在准入过程中暴露出的种种问题也正是此前弊端的延续。对于中国足协来说,确实也应该做到按照规矩应对突发情况。”

明明期待“透明”,却背道而驰

早在2015年,还是上港俱乐部投资人的陈戌源明确表示,希望上港队未来在各方面逐渐透明化,“比方说外援的转会费,花了多少钱我们就公布,这没什么不能说的,我觉得这不需要遮遮掩掩。”在担任中国足协主席后,他在接受采访时多次提到了足协办事需更加“公正、公开、透明”。去年12月举行的2020年中国足球职业联赛专项治理工作会议上,中国足协更是将“透明”写入了制度中:2021赛季结束后,所有俱乐部必须将年度财务报表上交给中国足协,而后中国足协将向全社会公开所有的报表,让全社会一起来对俱乐部开支进行监督。

但现如今所发生的一切与期待中的“透明”背道而驰。举一个最简单的例子,中国足协此前已连续多年公示各俱乐部上交的工资奖金确认表,这种深受球迷和媒体认可的透明做法却在今年戛然而止。

《北京青年报》在相关报道中表

示,存在问题的俱乐部远不止退出的这六家,而足协这种暗箱操作可能最终砸的是自己的脚,“各俱乐部提交的那一纸工资奖金确认表,哪些是真实的、哪些是‘有水分’的,当事人们都心知肚明。而那些‘水分’,更是未来潜在的后患和危机。”《羊城晚报》更是在报道中用一连串问句表达不满,“为什么明明在规定期内不符合准入,却一再拖延给了相关俱乐部准入的机会?相关俱乐部究竟是通过什么手段运作达到了准入的标准?为什么主管部门明明有章可循,却屡屡自我违规不按章办事?已经按照中超标准备战许久的浙江队最终无缘中超,损失谁来负责?准入结果疑云散去,却又催生了一个新的谜团。在向来‘犹抱琵琶半遮面’的中国足坛,追问这些问题似乎永远都得不到答案。”

以损失一部分公信力为代价,中国足协总算解决了联赛开始前最重要的准入审核工作。与“透明”背道而驰的行为是否会到此终结?也许在2021赛季结束后,我们可以看到阶段性答案——届时全社会是否能看到足协公开各俱乐部的财务报表呢?

中国田径投掷类项目室外赛季开启 巩立姣轻松夺冠 宋佳媛奥运达标

本报讯(记者谢笑添)随着室内赛季的落幕,中国田径各项目陆续拉开了室外赛季的帷幕。本周二在四川成都犀浦田径基地举行的2021年投掷项目联赛中,两国锦赛女子铅球冠军巩立姣迎来了个人室外赛季首秀。在前四次投掷均未突破19米的情况下,这位32岁的河北名将则在第五、第六轮先后掷出了19米27和19米54的成绩,19米54是今年世界第二好成绩,仅次于新西兰老将亚当斯的19米65。凭借着这一掷,巩立姣毫无悬念地夺得本站赛事的冠军。

上海小将宋佳媛则以18米91的成绩紧随其后,这不仅大幅提高了她的个人最佳成绩,也使其达到了18米50的东京奥运会参赛标准。师从沪上铅球名帅隋新梅的宋佳媛,一直以来都将巩立姣视作偶像与榜样。随着如今不断实现自我突破,外界对其未来接班巩立姣也多了一分期待。目前,中国女子铅球已有巩立姣、宋佳媛与高阳三人达到了奥运参赛标准,将实现满额参赛。若后续还有运动员达标,按照中国田协公布的奥运选拔方法,名额将根据6月11日至13日在浙江绍兴举行的场地内项目东京奥运会选拔赛的结果进行分配。

女子标枪赛场,在冬训期间着重加强了专项能力及身体素质训练的山东选手刘诗颖,充分展示出了冬训成果,掷出了64米56的今年世界最佳成绩,夺得该项目冠军。另一位国队选手、湖北名将吕会会则以62米90位居次席。去年,吕会会一度以67米61刷新当年世界最好成绩,对于本次比赛的结果,她认为基本达到预期。“根据赛前教练安排,这场是按照模拟东京奥运资格赛进行的,投到62米已经符合预期了。”吕会会表示,本次比赛最重要的意义不在于成绩,而是提前适应奥运会的节奏。

在女子链球项目的争夺中,来自陕西队的世锦赛亚军王峥投出71米93,创造了今年亚洲最好成绩。黑龙江名将罗娜则以70米70位居第二,江西选手李江燕以70米68获得季军。女子链球是中国田径队内具有冲击奖牌实力的项目,王峥和罗娜在2019年就双双达到奥运标准。此外,山东选手冯彬夺得女子铁饼金牌,辽宁队的王士筑、刘洋分获男子链球、铅球冠军,新疆选手阿卜杜艾尼·图尔贡拜夺得男子铁饼项目,天津选手马群则在男子标枪较量中折桂。

紧扣“一体化”“高质量”两大关键 长三角体育一体化稳步推进

本报讯(记者谢笑添)疫情并未对长三角体育一体化工作进展产生太大的影响。在去年成功举办多场赛事活动的基础上,2021年长三角地区体育一体化发展推进会本周在沪举行。

去年,包括首届“久事杯”长三角超级足球赛(上海站)、第二届环意RIDE LIKE A RPO长三角公开赛、“桨下江南”水上桨类马拉松赛等多场长三角一体化赛事活动成功举办。区域性全民健身联赛也气氛活跃,浙江嘉兴第十二届长三角城市龙舟邀请赛、“宜和东方杯”2020长三角城市龙舟友谊赛、长三角跆拳道精英赛深受长三角运动爱好者追捧。

本次长三角地区体育一体化发展推进会,要求紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,贯彻落实《长三角地区

体育一体化高质量发展的若干意见》,审议通过了《长三角体育一体化合作协议(2021—2025)》,确定了长三角体育全领域一体化的协作机制,成立了长三角体育一体化联席会议,而长三角体育一体化办公室也在会上揭牌。

根据协议内容,“十四五”期间长三角体育一体化工作,主要从推动区域规划衔接和联动发展、推进落实全民健身国家战略、促进区域竞技体育联动发展、打造体育产业协同发展典范、形成体育赛事协调发展新格局等五大方面入手。去年9月,上海市体育局联合江苏省、浙江省、安徽省体育局印发了第一份关于长三角区域体育领域全面协同发展的指导性文件《长三角地区体育一体化高质量发展的若干意见》,从全民健身、竞技体育、体育产业、体育赛事等四个方面提出了19项具体任务。

疫情阴云依然笼罩车坛

F1揭幕战12人感染新冠

本报讯(记者谢笑添)上周末,2021赛季F1大奖赛正式在巴林的萨基尔赛道拉开帷幕。然而国际汽联及F1官方于当地时间周二宣布,揭幕战期间出现了12起新冠病毒检测阳性病例。“从3月22日至3月28日,F1共对包括车手、车队工作人员在内的8150人进行了新冠病毒检测,其中有12例结果呈阳性。”F1方面并未公布感染人员的姓名或身份,目前仅阿斯顿·马丁车队确认,其中两位感染者来自该车队,但具体身份未知。

自上赛季伊始,F1赛事就一直被新冠疫情的阴云所笼罩。原定于去年3月进行的揭幕战澳大利亚站被紧急叫停,随后大奖赛一度陷入停摆。即便后期再度开赛,绝大多数分站赛集中在一级方程式运动的大本营欧洲举办,甚至史无前例地在连续两周于同一地点举办分站赛。赛季进行过程中,不断有工作人员及车手感染,其中包括去年12月因新冠检测呈阳性而错过了萨基尔大奖赛的奔驰车手汉密尔顿。

按照F1的计划,本赛季分站赛数将达到史上最多的23场。然而,这一切都得建立在疫情得到有效控制的情况下。今年初,当F1仍处于休赛期时,迈凯伦车手诺里斯、法拉利车手勒克莱尔曾先后宣布自己感染新冠病毒。不过由于病情并不严重,且恢复较快,两人很快回归了工作岗位,并未因此错过任何一场比赛。

接下来,F1将转战欧洲进行四场分站赛,分别是4月16日至18日举行的意大利大奖赛、4月30日至5月2日举行的葡萄牙大奖赛、5月7日至9日举行的西班牙大奖赛,以及5月21日至23日举行的摩纳哥大奖赛。

体彩大乐透将启动10亿元派奖

本报讯(记者谷苗)为回馈购彩者,国家体育总局体育彩票管理中心即将开展2021年超级大乐透派奖活动。派奖时间自超级大乐透第21039期(2021年4月10日开奖)开始,预计持续20期,派奖资金10亿元。

根据规则,一等奖派奖总金额4亿元,每期2000万元。派奖期间,进行追加投注且中得一等奖的彩票(含多期票),同时中得派奖奖金,派奖奖金按照中奖注数均分,基本投注和追加投注按照游戏规则规定的比例分配,单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注奖金。若当期一等奖派奖奖金有结余,则顺延滚入下一期,与下一期派奖奖金合并派发,依此类推,直至一等奖派奖奖金派完为止。

二等奖派奖总金额1.5亿元,每期750万元。派奖期间,进行追加投注且中得二等奖的彩票(含多期票),同时中得派奖奖金,派奖奖金按照中奖注数均分,基本投注和追加投注按照游戏规则规定的比例分配,单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注奖金。若当期二等奖派奖奖金有结余,则顺延滚入下一期,与下一期派奖奖金合并派发,依此类推,直至二等奖派奖奖金派完为止。

数均分,基本投注和追加投注按照游戏规则规定的比例分配,单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注奖金。若当期二等奖派奖奖金有结余,则顺延滚入下一期,与下一期派奖奖金合并派发,依此类推,直至二等奖派奖奖金派完为止。

固定奖派奖总金额4.5亿元。派奖期间,进行追加投注且中得三至九等奖中任意等级的彩票(含多期票),同时中得派奖奖金,单注派奖奖金为当期对应等级单注奖金的50%。若4.5亿元派完,则固定奖派奖于当期派奖结束后,当期派奖奖金不足部分由超级大乐透调节基金补足。

本次派奖资金10亿元从超级大乐透调节基金列支。若派奖活动尚未到期,但调节基金余额不足以支付当期派奖奖金时,则当期不再派奖,派奖活动结束后,则由国家体育总局体育彩票管理中心负责解释。

全国运动员公益创业培训班令30余位退役运动员受益匪浅

授人以鱼,不如授人以渔

■本报记者 吴雨伦

“运动员一生有两次出发,一次是出生,一次是退役。两者都是重新开始,从零起步。”在冠军基金主办的首期全国运动员公益创业培训班上,2019年退役的青海柔道运动员张威与其他准备重新出发的运动员有着相同的感叹。

退役是每位运动员的必经之路。离开相对封闭的运动队,站上转型的十字路口,从零开始的运动员需要付出比常人更多的努力融入社会。创业成为退役运动员在人生新舞台上的一种选择,但对于社会的陌生、缺乏创业知识,无疑是摆在他们面前的严峻挑战。授人以鱼,不如授人以渔,成为冠军基金助力退役运动员转型的方向。

工作难找是运动员退役后的常态

2012年12月,班力铭经过近半年的艰辛求职,终于找到了退役后的第一份工作——西安一家拓展公司的教练。当时西安正值冬天,根本没有客户愿意参加拓展活动,因此“拓展教练”也就变成了“电话销售”。“我本来就很内向,每天要打上上百个电话去找客户实在很难。遇到不客气的客户,说的话都特别难听。以致我后来一看见电话机就害怕。”班力铭回忆道。

班力铭此后当过夜场保安,也干过安装工,但她始终认为应当运用自己的体育技能去帮助更多的人。2017年班力铭回到老家河北张家口,将奶奶家的房子打造成健身工作室,从此走上了创业之路。在运营健身工作室时,一些学员孩子的体质问题让她开始将目光聚焦于青少年体育。在班力铭的蓝图里,她将在不久的将来开设一家青少年体能培训中心,“现在青少年体质普遍较弱,体育课的体能



公益创业培训班让亟待转型的退役运动员受益匪浅。主办方供图

训练达不到孩子的需求,提升青少年体质健康已成为时代的需求。”

体育社会组织应有更大的发展空间

共有70余名退役运动员报名参加此次运动员公益创业培训班,最终经过选拔,34名佼佼者成为本期学员。据冠军基金秘书长孙小峰透露,这些学员来自赛艇、武术、冰壶、柔道、篮球等不同项目,但相同的是他们都拥有强烈的求知欲、初步创业想法和一定的公益经历。而学员们能从选拔中脱颖而出,最重要的正是他们的社会责任感。

张威正是在机缘巧合中关注起特殊儿童。去年9月,他在晚饭后散步时经过扬州市特殊教育学校,在与这些孩子的短暂交流中,张威注意到孩子的眼神在躲闪,内心带有自卑,性格也很封闭,“我认为体育的力量能

改变这些孩子。作为专业运动员,我想给他们带去一些积极的影响。”他主动找到该校校长,表示不需任何报酬,希望为孩子开设柔道启蒙班。从10月起,张威在扬州市特殊教育学校担任兼职老师。

在上课过程中,张威发现这些孩子因为各种原因对柔道课参与度并不高。而去年参加了冠军基金主办的全国儿童运动能力指导师培训班,让他受益匪浅,“我那时才意识到他们的体育课应该以快乐为主,应该抛弃自己擅长的柔道项目。”此后,张威的体育课以参与度高的接力游戏为主,更注重体育对孩子的身心影响。而在那次儿童运动能力指导师培训班上,冠军基金秘书长孙小峰那句“每个人都有参与体育的权利”,在张威心中埋下了创业的种子,萌生了创办特殊儿童体育培训班的想法。

然而对于运动员,从退役到创业无疑是一次艰难的跨越。离开熟悉的赛场,他们创业面临的困难是对社会的陌生,以及对政策法规、申办流程与运营过程等相关知识缺乏了解。而这也正是本次公益创业培训班的初衷——授人以鱼,不如授人以渔。孙小峰表示,近年来公益创业逐渐进入大众视野,因为缺乏可借鉴的行业经验和指导,体育社会组织发展远不能满足体育事业飞速发展的需求,目前社会上也缺少专门针对体育公益创业者的专业化培训与指导。冠军基金针对运动员职业发展需求,举办“创办你的体育社会组织”公益创业培训班,专门进行公益创业专业化指导,促进体育社会组织的发展。广州体育学院博士生导师裴立新认为,体育社会组织的运营管理、资源整合、开拓市场等是大部分运动员的短板,这会使得创业失败风险增加,“但运动员所具备的体育精神与学习适应能力,将很快帮助他们重新适应社会,补齐短板。”

Table with lottery results for Super Lotto 21035, including prize categories and amounts.